

中西天文學中的幾項歷史疑案

黎凱旋

本日上午經過臺北市，就便在書攤上購到二月號東方雜誌一本，開卷第一篇是陳立夫先生所寫的「溫故以知新與研新以證故」宏文，捧讀之下，赫然竟曾徵引新生報十二月十七日拙文「中國民間算學記趣」中所說的故事凡三百餘字，我當時以為是拙文疏誤甚多，自難免要受到前輩高人們的指謫，不免嚇了一大跳！

我再仔細讀罷全文後，才知道陳先生是以拙文所述的故事，與楊振寧、李政道、荒木俊馬（日本天文學權威）、鄭亦同諸大家的理論科學相提並論，又不免惶恐萬分！因為楊、李諸先生都是自己的真才實學，而我却是憑藉過去編報紙辦雜誌的手法，胡亂拼湊起來的一些小故事呀！由於陳先生的宏文中，曾引據中西學者的議論，以證實中國古代在天文學等方面成就，敬不揣冒昧，摭拾幾則中西天文學的疑案或故事，以就正於高明。

一、月宮何處覓嫦娥！

據本日（二月一日）報載，美國的太陽神十四號，已於今晨發射升空，又要作第四度的探月之行了。記得前年七月十六日，美國開始發射太陽神十一號時，我國有好幾位留學美國的青年，都紛紛在臺灣的中央日報發表文章，說是「偉大壯觀，嘆為觀止！」留美青年的這種觀感，委實

是十分正確的，因為根據中國人的傳統美德，是「人之有技，若已有之；人之彥聖，其心好之」。可是他們却偏偏又要回過頭來咬咱們的祖先們幾口，說些什麼「嫦娥奔月」和「封神榜」、「西遊記」一類的故事，以譏嘲咱們和他們所共有的中國老祖宗，這就似乎太抹煞事實，也似乎太未看清楚他們自己的本來面目——黃臉皮和黑眉毛了。

我會爲了他們的這種冷嘲熱諷，重新把孔孟學說和二十五史中的律歷志、天文志、曆志、司天考、方技等，很仔細的檢查一遍，却壓根兒便找不到土行孫、孫悟空和嫦娥等的故事。相反的，倒增進了不少古代自然科學的知識。我不禁胡謅了兩句打油詩道：人世遍傳寧靜海，月宮何處覓嫦娥？

二、數學家談中西天文學？

話說明神宗萬曆年間，西方的傳教士和學者，如利瑪竇、熊三拔等，都先後利用蒙古人西征時所流入西方的指南針知識，相繼航海東來，於是中國和西方國家間的數學和天文科學等，便得以開始大交流。利瑪竇所著的「乾坤禮義」等天文數學書籍，會被他的中國學生徐光啓稱頌爲「今日之義、和（黃帝時代的天文學家）」。清乾隆時的數學教授阮元，在研究該書以後，批評徐

光啓是「妄人」，並列舉了許多的事實而加以評論道：「學者苟能綜二千年來相傳之步算諸書，一一取而研究之，則知吾中土之法之精微深妙，有非西人所能及者。彼（指徐光啓）不讀古書，謬云西法勝於中法。是蓋但知西法而已，安知所謂古法（中法）哉？」當我讀到阮元批評徐光啓的文字時，曾感覺到我們今日留美的知識青年，也正患了三百多年前徐光啓的同一毛病。例如某等，在沒有讀到中國的易經以前，便一股勁兒的痛詆易經是「玄學」，是一「卜卦算命之書」，是「和科學風馬牛不相及」的書等。兩者前後輝映，實有異曲同工之妙！

至於三百多年前的西方天文數學，也並不是就沒有它的優點。阮元在研究明崇禎二年來華，入清後又繼續做中國官的湯若望（德人）「曆法西傳」、「新法表異」後，也有評語道：「綜覽天文算術家言，而知新法（西法）亦集合古今之長而爲之，非彼中人（指湯氏）所能獨創也。如地爲圓體，則曾子十篇中已言之。太陽高卑，與時所流入西方的指南針知識，相繼航海東來，於是中國和西方國家間的數學和天文科學等，便得以開始大交流。利瑪竇所著的「乾坤禮義」等天文數學書籍，會被他的中國學生徐光啓稱頌爲「此之等，安知非出於中國？如借根方之本爲東來游氣之論。諸曜異天，即都萌不附天體之說。凡此之等，安知非出於中國？如借根方之本爲東來游氣之論。諸曜異天，即都萌不附天體之說。凡

中國古代的太空現象追蹤計算術「綴術」一樣，早在蒙古人西征以前，便隨同宋代的邊患而轉輾流入西方了。又阮氏所謂「集合古今之長而爲之」一語，不但完全切合世界各國科學發展的實況，也正和陳立夫先生「溫故知新」的題旨相吻合。

三、「天圓地方」是中國的天

文學嗎？

從明代到現在的西方天文科學家門，都因為搞不清中國傳說中的「天圓地方」之說，究竟是指的什麼？因此他們便本着實事求是的精神，從來也沒有人敢亂批評「天圓地方」之說為對與不對，這種治學的態度，是值得我們喝采的。可是咱們自己國家所培育出來的少數青年科學家呢？他們既沒有查閱過我國古代的史籍和天文學資料，更沒有弄清楚「天圓地方」究竟是指的什麼，於是乎便在國內外放言高論，說是中國古代的天文學主張「天圓地方」，是違背事實而錯誤的。我看到了他們的這種議論以後，雖覺得自己是外行，却也被他們弄得哭笑不得！

中國古代的天文學說，自遠古的渾天說、蓋天說以後，一直到漢唐宋元明清的天文學說，不下數十種學派，數百位大家，我却根本查不出有一人會主張「天圓地方」。當然神話在外。原來傳說中的「天圓地方」之說，很可能是附會易經數學的「天圓於外，地方於內」的數學原理，數學中的圓陣和方陣，以至於圓中容方，乃是一種純粹的計算方法，雖可用之於天文數學，却和天文現象風馬牛不相干。咱們的若干青年科學家

們，胡亂的便指鹿爲馬，錯把杭州作汴州，這究竟是一種什麼樣的居心和態度呢？

四、太陽是恒星抑或是行星呢？

我個人所接受的教育，一半兒是西式的，一半兒是中式的。在我所接受的中式教育中，我只知道天體或太空現象是變動不居的，例如易經一書中的乾卦，便是代表天體，它的特徵是爻王所說的「元亨利貞」，元是始大，亨是通達，利是流暢，貞是健正。也就是周公所說的「天行健，君子以自強不息」。再進一步研究我國三千多年以來的天文學資料，如箕子回答武王的問話，便有「日行黃道……月行九道」的說法。自漢代的耿壽昌以後，都一致承認日、月、金、木、水、土「七曜皆行星」。我國古人研究出太陽是行星的事實，是根據測算所得太陽和牛、織（銀河）二星等所累積的角度偏差而得，真是神妙極了。

至於西方的天文學呢，自德國天文學家兼數學家哥白尼氏，首先發表「太陽恒靜不動，地球與其他行星繞之而行」的理論以後，一直左右了西方的天文學家達五百年。直到數年前，世界各國（含中國）的天文學家，大部仍說太陽是不動的恆星。我個人所接受的西式教育，便只知道太陽是不動的恆星。

可是最新的天文學資料告訴我們，宇宙間包括一切星球在內，根本便不可能有恒靜不動的事物。就拿星體來說，太陽系九大行星的許多衛星固然是繞行星而行，九大行星又率領許多的小衛星繞太陽而行。而銀河系的許多太陽系，包括

我們人類所見的太陽在內，又何嘗不是率領它們的許多行星和衛星，繞銀河系而行。而許許多多的銀河系，又率領它們自己的許多太陽系，環繞天河而運行。許許多多的天河系，又率領它們自己的許多銀河系，環繞大天河或外天河而運行……因此我們地球表面的一人一物，一灰一塵，在這龐大的宇宙中，究竟不知道要翻多少的觔斗呢？這難道還不合於「天行健」的原理和現象嗎？

或許也有人要問：我們在三十年前做小孩子的時候，就是以南極星和北極星等來看準南北的方位，為什麼南斗、北斗、二十八宿、蟹座星云、牛織銀河、大天河等，却幾十年以來，都似乎是永遠有它固定方位，為什麼看不出它們進行或旋轉的跡象來呢？關於這一問題，我還沒有看到西方天文科學家們的具體解答資料。可是依據中國和西方已有的資料而論，這乃是一種空間（距離）和時間（星行速度）上的問題。例如蟹座離地球約四千光年，銀河中心離地球約三萬光年，大天河離地球約三十六億光年，單是太陽繞銀河一周，便需地球時間約十多萬光年（ $3 \times 2 \times 3.1415 \dots$ ）。而太陽系的環繞銀河而旋轉，又是速度非常的緩慢，遠不及光的速度。因此人類縱然已有三、五千年的天文學記載資料，也無法憑肉眼便可看出銀河和大天河等的位置，有什麼特殊顯著的變動現象，何況僅是三、五十年的時間哩。可是我想中國天文學中所記載三、五千年的「歲差」等資料，例如宋人何承天推算「堯冬令至日，在須女十度左右……漢冬至在牽牛初」，以及古代的「五星會合」和「七曜會合」（

日月五星) 等資料，對解決這一問題，是有若干幫助的。而西方的天文學，却正缺乏這一類的歷史記載資料。

五、西方「星體生物信號論」

的被推翻！

談到我國古代天文學記載資料的正確可靠性，這是舉世所一致公認的事實，本來已用不着我再來嘵舌了。只是爲了證實古人並不遜於今人，和西方的月亮並不見得就圓過中國的月亮起見，特再把我五十九年三月二十八日在新生報所發表「奇怪的巨蟹」一文的要點，簡略述說一下。

這一事故發生在民國五十八年以前，當巨蟹座和其它若干的星球，正在散放出一閃一閃的光亮時，英國劍橋大學天文台的科學家們，曾經發表了一種「星體生物信號論」，指出那種閃光，是星際間生物互通信號的現象，並且已被西方國家的其他天文科學家們所接受。可是我國留美三十七歲的太空科學家丘鴻義博士，却另外發表一

種「星體激變論」，指出星體的中心熱度，高達華氏六百萬度時，就會發生大量微中子突然逃逸炸和燃燒。丘博士的理論發表後四個月，首先就爲劍橋大學天文台的科學家所接受，而把該台過去所成立的星球生物通信論，澈底的推翻了。

丘博士在五十八年八月九日答覆美聯社記者的問話時說，最初發現這種星體激變論的，並不是他自己，而是中國早期的天文科學家們。遠在宋仁宗至和元年甲辰（公元一〇五四），中國人

便已看到巨蟹座星雲歷時二十三天的爆炸情形。他說他在進美國康奈爾大學攻讀基本分子物理學博士學位前，還不知道中國有這類天文觀察史實，因此他爲了「對中國歷史的茫然無知」，而「感到萬分的懊惱！」像丘博士的這種坦然胸襟，才正是我國青年科學家們的最佳榜樣！

六、西方侵略者和科學家們的優越感！

陳立夫先生的大文，曾很感慨的說：「侵略者所最忌的，是被侵略的國家，其文化高過於自己的文化。否則便不能引用達爾文的學說，以證明自己是強而優，應該侵略你們弱而劣者。即使不能證明自己是優，亦至少可把你們的歷史拉後千百年。這種陰謀，國人不察，而竟被崇洋者所接受了。因之爲虎敷翼，不以爲怪！」這些話是千真萬確的。試從阮元所編我國天文算學家的「疇人傳」中，列舉兩則具體的史實，以作明證。

(一) 中國古代稱日月合朔爲「日月交食」，發現這種現象是開始於唐堯以前，而以春秋時代的記載最爲翔實。西方古代則稱這種現象爲「日月交會」，後又根據中國的稱呼也改稱「日月交食」。

西方最初發現日月交食而又有記載資料的人，據明末清初西方傳教士所說的是「依巴谷」，教士們最初說依巴谷是漢景帝武帝時人（公元前一五六至七八年），後來看到中國的記載資料比他們早了兩千多年，於是又在「月離曆指」第一卷中，改稱依巴谷是周顯王時人（公元前三六八至三二二），把時間提前了兩百年左右。因此阮

元在疇人傳中評爲「前後矛盾，不可究詰。然則彼所謂周時人、秦時人者，安知不皆烏有子虛之類耶？」

(二) 西方首先發現太陽靜而地球動的人，是德國天文學家兼數學家哥白尼，哥氏是公元一四七三——一五四三年代的人，教士們所編的「新法算書」，却謊稱哥氏是唐武則皇帝時代的人（公元六八四——七〇一），把哥氏的年代提前了八百年左右。這一錯誤尚未被阮元所發現，不然他又得要評爲「前後矛盾……烏有子虛之類」了。

總之，任何一個國家或民族的人，都不免有自己的優越感和自尊心。至於我中華民族呢，却雖有自尊心，而並無優越感。縱然在國力最強盛的時候，例如秦皇、漢武和唐太宗之世，也只是防禦和抵抗外族的侵略，不肯施以武力征服，更能本着「興滅繼絕」的仁愛之心，而從來就沒有「人之國、滅人之種」的事實。可是自「五四運動」以後，由於近兩百年來備受列強侵略和國勢積弱的結果，少數新學之士，不但不知自力更生，奮鬥圖強，並且要數典忘祖，崇外媚外，說起來實在使人搥心泣血！

天文科學、數學和醫學三者，是我國現今在核子世紀中，尚能站得住腳的幾門科學，我們都應該要愛惜、研究、整理、改進和發揚光大，既不可等閒拋棄，也不宜抱殘守缺。須知光大我們祖先的文化遺產，和擴充我們的文化領域，正是我們做子孫者的責任。我們又怎樣可以擺着正經事兒不去做，天天提高嗓門去譏罵咱們的老祖宗呀！（六十年一月一日）